В настоящий момент на «Посудоаппарате» имеется тысяча рабочих и производится шесть различных типов машин для мытья посуды; действительно, французу несвойственно иметь такую же машину, как и у соседа, или пользоваться тарелками нормального размера. К тому же «Посудоаппарат» выпускает только серии среднего объема и должен обладать весьма разнообразным оборудованием. Нельзя предоставить рабочим одновременно все инструменты, которые им необходимы; разнообразные инструменты, которые нужны для выполнения определенной работы, имеются на складе, находящемся в сборочном цехе. Поэтому наблюдается образование очередей рабочих перед дверьми склада. Очевидно, следует уменьшить время ожидания рабочих, так как оно потеряно для производства.

Количество кладовщиков, выдающих инструменты, естественно, повлияет на время ожидания; если кладовщиков слишком много, то очереди рабочих больше не будет, но невыгодно платить кладовщикам. Если, наоборот, число кладовщиков недостаточно, станут часто образовываться длинные и дорого обходящиеся очереди.

Таким образом, возникает следующая экономическая задача. Каково должно быть число кладовщиков, распределяющих инструмент, чтобы время, потерянное рабочими, с одной стороны, и служащими — с другой, приводило к минимальным затратам?

Пусть исходные данные (см. Таблица 4.1 и 4.2) такие:

Таблица 4.1

	Число прибытий за 10минут
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	Наблюдаемая частота (%)
	1
	1
	1
	1
	1
	3
	5
	10
	30
	20
	48
	20
	32
	72
	13
	10
	97
	35
	131
	12
	6


Таблица 4.2

	Интервалы времени, сек
	0
	15
	30
	45
	60
	75
	90
	105
	120
	135
	150
	165
	180
	195
	210
	225
	240
	255
	270
	285
	300

	Наблюдаемая частота накопленная
	1000
	913
	752
	500
	400
	344
	210
	110
	50
	40
	28
	27
	20
	14
	13
	12
	11
	9
	3
	1
	0


Оценить (, μ и найти оптимальное количество кладовщиков.

Мы займемся приближением наших измерений теоретическим законом распределения вероятностей, часто используемым и весьма удобным. Для этого предположим, что справедливы следующие гипотезы:

1) прибытие одного рабочего не зависит от прибытия другого (независимость прибытий);

2) никогда не приходят сразу два или более рабочих;

3) среднее количество прибытий не изменяется со временем.

При этих условиях можно доказать (см. ниже), что вероятности прибытия подчиняются следующему закону, называемому законом Пуассона: 
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где е – основание натуральных логарифмов
Эта формула дает вероятность того, что за время t произойдет n прибытий. Величина ( представляет собой среднее количество прибытий за выбранную единицу времени. В нашем случае (=10.495
Теперь нужно ввести очень важную величину — нормы деятельности или интенсивность деятельности кладовщика. Если (( — уровень обслуживания для одного кладовщика, то для S кладовщиков, у которых предполагаются одинаковые способности, этот уровень будет равен ((S.

Так как рассматриваются средние величины, важно, чтобы норма прибытий не превосходила общего уровня обслуживания, т. е.
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Величина (/(S, которую мы обозначим через ( называется интенсивностью деятельности.

Сначала нам нужно вычислить вероятность того, что время ожидания равно нулю. Обозначим ее p0:
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Найдем также среднее время ожидания в очереди
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В течение одного восьмичасового рабочего дня с нормой 1,6 рабочего в минуту мы имеем

((60(8 = 1,6(60(8 = 5037.6 
Этому числу прибытий для среднего времени обслуживания 1/( соответствует общее ежедневное время обслуживания = 33.63 

Для каждого из этих случаев вычислим время, потерянное рабочими из-за очереди;

При S = 2 потеря времени составит 70.669

[image: image5.wmf]Ïðîäîëæèòåëüíîñòü ïðîñòîÿ ñèñòåìû ðàáî÷èé - êëàäîâùèê:

T

rec

S

(

)

S

l

×

t

-

:=
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